О преподавании искусства в общеобразовательных учреждениях

В соответствии с законом Российской Федерации «об образовании», с требованиями современной перестройки системы образования, просвещения и культуры в настоящее время возникает острая необходимость в новых подходах
 к преподаванию искусств в общеобразовательной школе, способных успешно решить современные задачи художественного образования, эстетического воспитания и развития личности.

Эти новые подходы в преподавании искусств в общеобразовательной школе должны отвечать требованиям «Основных направлений развития эстетического образования»,рекомендованных Коллегией  Минобразования Российской Федерации «О развитии эстетического образования в общеобразовательных учреждениях»(24.05.1995 г.).В данном документе подчеркивается, что эстетическое образование должно включать в себя народное искусство и профессиональное искусство как важнейшие составные части единого процесса, обеспечивающего гармоническое развитие личности. Это во многом определяет успех возрождения национальной культуры, дальнейшее развитие традиций народного искусства. 
Первое из этих обстоятельств носит социальный характер и состоит в том, что условия идеологического вакуума именно через искусство происходит в основном передача духовного опыта человечества, способствующая восстановлению связей между поколениями. Особенно важно подчеркнуть, что искусство, выражающее духовные традиции народа, выступает для подрастающего  поколения как своего рода защитный пояс, охраняющий ребёнка от тех средств массовой информации, которые распространяют идеи насилия, жестокости, национализма и могут нанести личностные и психические травмы детям, стать источником формирования агрессивного поведения.
Второе обстоятельство связано с осознанием ограниченности рационального объяснения мира, необходимостью преодоления взгляда на человека только как на носителя суммы «знаний, умений и навыков» и выявлением мотивирующей функции искусства в становлении личности.

Третье педагогическое обстоятельство заключается, как правило, в растущем интуитивном понимании того, что искусство наиболее эффективно помогает ребёнку построить целостную картину мира, позволяющую принимать решение в широком спектре жизненных ситуаций.

Становится всё более очевидным, что прорыв методологии образования связывается с проникновением искусства во все его сферы. То есть следует глубоко осознать, что в современной общеобразовательной школе особое место в развитии личности школьников занимает искусство, художественные дисциплины, способные развивать чувство прекрасное, формировать высокие эстетические вкусы, умение понимать и ценить произведение искусства, памятники истории и архитектуры, красоту и богатство природы.
  Реализация идей отечественной теории культуры, общепедагогических положений и принципов дидактики позволяет достичь главной цели преподавания любого вида искусства в общеобразовательных учреждениях – воспитать человека- творца с развитой индивидуальностью, богатого духовными интересами и запросами, способного понимать общечеловеческие ценности, гордиться достижениями отечественной культуры и искусства, способного к творческому труду в любом виде деятельности в новых рыночных условиях общественного и индивидуального производства.
В настоящее время в общеобразовательных учреждениях системный подход к эстетическому воспитанию осуществляется в процессе преподавания таких дисциплин, как «Изобразительное искусство», «Музыка»,

«Мировая художественная культура».
Учебный предмет “Изобразительное искусство”, изучается в 1-8 классах на основе одного из курсов: “Изобразителное искусство” (авт. колл. Под рук.В.С.Кузина), “Изобразительное искусство и художественный труд” (авт.колл. под рук.Б.М.Неменского).
   Независимо от разных методических путей, приемов, тематике и содержания учебного материала в различных курсах предмета “Изобразительное искусство” учителя должны руковствоваться обязательным минимумом содержания основного общего образования (5-8 классы) в образовательной области “Искусство”, рекомендованным Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации (обязательный минимум приводится по “Учительской газете”, №22,2 июня 1998г.).
Анализ программы “Изобразительное искусство и художественный труд” для 5-9 классов, разработанного под руководством и редакцией народного художника РФ, академика РАО Б.М. Неменского. 
Выступление на районном совещание учителей искусства Нурлатского района и города Нурлат, учителя изобразительного искусства второй квалификационной категории, Якуповой Файрузы Назиповны.

  По программе автора Б.М. Неменского в начальной школе (на первом этапе), не делится искусство на виды и жанры, а открывается детям связи искусства с жизнью. При этом постижение связи искусства с жизнью строилось своеобразными кругами – от личности ребенка, через ближайшее окружение до представленний о роли искусства в человеческом обществе.

  5 класс посвящен блоку декоротивных (декоротивно-прикладных) искусств,который называется общая тема блока : “Декоративно-прикладное искусство в жизни человека”.Этот год посвящен содержанию и языку декоративных искусств.
   6-7 класс отводится блоку  изобразительных искусств (станкового искусства), общая тема :”Изобразительное искусство и мир интересов человека”. Станковое искусство дает возможность глубже освоить некоторые языковые элементы и по содержанию является более многосложным,
требующим для осознания большого времени.
   8 класс отводится блоку конструктивных искусств и синтезу искусств в архитектуре. Общая тема: “Архитектура и монументальные виды искусства”
   9-й - завершающий класс обучения, который называется  – “Изображение в синтетических искусствах”, предпологает выход на формы синтеза пластических искусств с временными, на формы использования полученного художественного развития сегодня, на первичное осознание жизни и борьбы направлений искусства в сегодняшнем дне. Здесь как итог познания возможно обращение к спорным, сложным проблемам изобразительных, декоротивных и конструктивных искусств в жизни, окружающей человека.

Данный раздел программы, учитывая различие в материально- техническом обеспечении школ и уровне педагогической подготовки  может рассматриватся как экспкркмкнтальнный.
  Целью этого раздела программы, является осознание учащимися развития изобразительного искусства в современном мире. На базе изученного за предыдущие годы, накопленного теоретического и практического опыта.
 Сегодняшний человект живет в насыщенном и изменившимся визуальном пространстве. Знакомство с искусством у большенства людей  происходит не в музеях, а на экранах кино и телевидения, со сраниц и обложек журналов, книг и газет. Зрительные образы обступают человека со всех сторон, активно формируя его сознание и духовный мир,неся с собой не только искусство и антиискусство.
 Подросток должен войти в этот мир духовно и эстетически подготовленным и в то же время, способным к творческому труду в любом виде деятельности в новых рыночных условиях общественного и индивидуального производства.

 Программа авторов под руководством Б.М. Неменского отвечает этим потребностям. Но его применение предъявляет новые требования к педагогу: расширение арсенала знаний, к оснащению учебного процесса.
 Занятия ведутся максимально разнообразно (беседы, семинары, дискуссии), обязательно сочетая в себе теоретическую практическую часть, причем заявленная тема урока может раскрываться учителем в определенное количество часов ( не менее двух).

 Предлагаемые автором темы четверти:
1 четверть «Эволюция изобразительных искусств: от карандаша к компьютеру, от папируса до полиграфии»

 В этой четверти рассматриваются темы как « Композиция- основа построения изображения», «Специфика изображения в полиграфии. Искусство книги», «О макетировании в полиграфии» и др.
2 четверть « Фотография- расширение изобразительных возможностей искусства»
 Некоторые темы этой четверти: «Роль света в фотографии», 

« Освещение и ракурс в фотографии», и др.

3 четверть «Эстафета изобразительных искусств (Фотография-кино-телевидение)»
 Темы четверти: «Кино - синтетическое искусство», «Изобразительный язык кино и монтаж», «Кино- пространственно- временное искусство», «Игровой фильм. Художник в кино и в театре» и др.
4 четверть «Художник- зритель- современность»
Темы четверти: «О природе художественного творчества»,

« Пластические искусства сегодня» и др.

  Как выше указал автор программы, эта программа является экспериментальным и зависит от оснащенности  школы материально- техническими средствами и самое главное, уровнем подготовленности педагога. К сожалению  вести  практическую часть урока в полной мере как требуется по программе Б.М.Неменского , нет возможности. Причинами того являются полные  классы, 9А-34 ученика, 9В-29 уч-ся, Что затрудняет процесс обучения. Так как в школе имеется только 1 кабинет информатики и 7 компьютеров. Так же, нецелесообразно темы 

3 четверти,«Кино - синтетическое искусство, «Изобразительный язык кино и монтаж» и другие темы, не возможно для  целого класса , во первых отсутствие у учащихся видеокамер, во вторых , по моему мнению должно быть соответствующие знания у педагога.

  По этому, я считаю, не будет отклонение от программы, если  исключить некоторые темы четверти и заменить их блоками тем

 у другова автора программы, по «Изобразительному искусству» для 5-9 классов, под научным руководством заслуженного деятеля науки РФ, доктора пед.наук В.С.Кузина. 

 Примерные темы  четверти, по предмету изобразительное искусство в 9 классе автора В.С.Кузина:

«Искусство моего края»

«Изобразительное искусство и литература»

«Изобразительное искусство и музыка»

«Национальные традиции в изобразительном и декоративно- прикладном искусстве»

 Предлагаемая программа включает содержание заданий и обязательный минимум по проведению уроков и требований к знаниям учащихся. Учитывая письмо Министерства Образования

« О преподавании искусства в общеобразовательных учреждениях»

В 9 классах в программе отводиться темы уроков для изобразительного искусства 17 часов и музыки 17 часов.  
 Таким оброзом  предлагаемый тематический план по предмету “Искусство” была составлена, для 8-9 классов по программам авторов  Б.М. Неменского и В.С. Кузина.

 Темы четверти в 9 классе:

1 четверть.
“Эволюция изобразительных искусств, от карандаша к компьютеру, от папируса до полиграфии”
  В этой четверти с учащимися рассматривали новые темы, как “Роль света в фотографии освещение и ракурс в фоторепортаже”, кроме теоретической части урока были выполнены и практические работы.

1. Составили с 9А классом на праздник “День учителя” поздравительную презентацию, таким образом на уроке научились пользоваться  Интернетом, создавать слайд, “копировать”, “вставить”, научились работать сканером, эстетический оформлять свои работы и показать их.

2. Все ученики 9-х классов получили задания по созданию  презентаций на предложенные учителем темы, в последующем применение их на школьном конкурсе презентаций среди 9-х классов, который состоится 26.11.08.
2 четверть.

“Изобразительное искусство и литература

 Целью этой четверти является, познокомить уч-ся с некоторыми  видами и жанрами  классической литературы и живописи с одновременным применением практических рабо.
 Сформировать понимание значимости устного народного творчества.

  Познакомить искусством и литературой Японии и их взаимосвязях.

   Познакомить жанром фантастики, формировать навыков воображения и представления. 
 В ходе полу ченных знаний и практических работ учащиеся должны научиться создавать с помощью компьютерных программ обложку и титульный лист книги. В этом ему помогут знания по темам: “Специфика изображения в полиграфии. Искусство книги.” На уроке по теме : “Многообразие полиграфического дизайна. Образ- символ- знак”, учащиеся познокомятся с основными элементами полиграфического дизайна и закрепят свои знания практическими заданиями с применением компьютерных программ.
   Познокомить учащихся разными современными течениями в изобразительном искусстве ( импрессионизм, кубизм,

Абстрокционизм, сюрраризм). Познакомить художниками передвижниками.

   3-4 четверть.

 «Изобразительное искусство и музыка».

Целью этой четверти является познакомить  учащихся с произведениями и творчествами выдающихся русских и зарубежных композиторов. Композиторами татарского народа.

Дать понятие о взаимосвязи изобразительного искусства и музыки.
Рассматриваются такие темы:

«Происхождение музыки. Музыка средневековья и эпохи возрождения», « Русская классическая музыка», «Современная музыка», «Национальная музыка», «Музыка зарубежных стран».
В течении четверти знакомство с творчеством и музыкой композиторов И.С.Баха, В.А.Моцарта, Л. Бетховена,

Ф.Шуберта, П.И.Чайковского, С.В Рахманина, С.Сайдашева и др.
Чтобы достичь  результатов обучения применять в своей работе всевозможные наглядные и технические средства, а также  уделять большое внимание к самообразованию, что играет не маловажную роль в обучении и воспитании подрастающего поколения. Ведь учитель, должен учить детей и знать больше чем дети.
  Что касается программы « Изобразительное искусство»  для

8 класса разработанного под руководством академика РАО Б.М.Неменским мы предлагаем разделить на два учебных года, то есть первая часть (1-2 четверть 17 уроков) изучается в 8 классе,

Вторая часть (3-4 четверть 17 уроков) изучается в 9 классе.  
 Используемая литература для доклада : Программно-методические материалы «Изобразительное искусство и художественный труд» для  5-9 классов разработана под руководством и редакцией народного художника РФ, академика РАО Б.М. Неменского.

Программа «Изобразительное искусство» для 5-9 классов под научным руководством заслуженного деятеля науки РФ, доктора пед.наук В.С.Кузина. 
